

## • 家长里短

## 我家的一次“全民公决”

为家中是否购买电脑这一“重大”事项，最近，我家全体成员以投票的方式进行了一次“全民公决”。

要不要购买电脑的争论在我家由来已久。按说，当今是信息时代，无论是看新闻，了解天下大事，还是买基金、炒股票，进行资本投资，或是查资料、学习各方面知识，电脑都起着不可替代的作用。

尽管如此，我却不主张家中购买电脑，其理由有三：一是影响孩子学习，二是影响休息，三是损害视力。

但我这3条看似十分充足的理由却不被妻子所认同，我知道她是因为受了她那几个“姐们儿”的怂恿。她们常对妻子说：你家也买个电脑吧，没事了咱们好聊天。

意见总不能达成一致，我们只好征求孩子们们的想法，儿子说：“买个更好。”女儿说：“买不买我不管。”嘿，女儿谁也不想得罪，竟然当起了老好人，小小年龄，学的还挺圆滑哩。

随后，我们一家四口人郑重投票“公决”。结果，除我一人不同意外，其余三票均为“同意购买”。

根据“民意”，前不久，我们全家四口人奔赴市区选购了一部最新款的三星牌家用电脑。不过，在购买电脑之前，我们也立下了几条“铁规”，以确保电脑既有效利用又不影响学习和休息。

说句实在话，自从买回电脑后，还真的方便了不少呢。（嵩县粮食局 宋军威）



## 本期话题：

## 我要这样过新年

快要过年了。

小时候过年是初一的新衣裳，是长辈给的压岁钱，是家家户户放鞭炮、贴对联。

年龄越来越大，对过年的盼望也越来越淡，总觉得开心事越来越少，烦恼疲惫却越来越多。

今年过年，你要怎么过？是出门旅游，还是走亲访友？你有什么好点子，让儿时过的那种欢喜再回到我们身边！

## • 同题作文

## 过个温馨放松年

结婚后，一说到过年老公就头痛，忙前忙后，真够累的。

今年我想好了，平时我俩工作都忙，跟家人孩子在一起的时间有限，过年我哪儿也不去，就当个宅女，窝在家里跟婆婆或母亲在一起，妈陪着我，我陪着妈。年前回老家，年后回娘家，不赶时间，轻轻松松，一家人欢欢喜喜，过年不就是放松嘛！

具体安排如下：一放假就带着孩子回老家，农村过年的氛围还是很热闹的，写对联、贴窗花、包饺子、放花炮……孩子肯定高兴。初二回娘家，多陪陪我娘说说话，其他时间看报、读书、聊天、带着小宝晒太阳……过个温馨放松年。

（LYC公司销售处 罗玲）

## 带着家人去远足

参加工作以来，我曾数十次地远足过。有时是和我的家人，有时是和我的朋友、同事，有时是和我的学生……

因此，今年春节，我计划带着家人去远足。一是爬一爬故乡的西岩山和老虎山；二是走一走学校附近的伊河水和碧波万顷的陆浑湖；三是游一游小镇上的名胜古迹——有“学达性天”、“伊洛渊源”之美誉的两程故里、刻于北魏时期的铺首石窟；四是转一转当地的寺庙教堂，如姜公庙、龙兴寺、斑竹寺等。

带着家人去远足，不仅能够观赏家乡的地理山水和凤土人情，增长见识，陶冶性情，还可以锻炼身体，培养吃苦耐劳的品质，练就坚忍不拔的毅力，真可谓是一举多得。

（嵩县田湖一中 高顺喜）

## • 我爱我家

## 聪明的小狗会唱歌

电视上时常会看到一些有着各种各样才艺的小狗们，它们有的会买报，有的会做算术，还有的会跳舞，而我家却有位“小歌王”！

这只被邻里朋友戏称为“歌王”的小狗今年四岁，是几



年前朋友所送，它是一只棕黄色的可卡犬，所以我为它取名为卡卡。卡卡刚来我家时只有两个月大，一双圆溜溜的黑眼睛望着我，用它那条短得几乎看不到的小尾巴不停地对我摇摆着表示友好，当时那可爱的模样我至今记忆犹新。

一天中午，我们一家人刚坐在电视机前正要吃饭，电视里刚好要播我们平时喜欢看的中央一套的《今日说法》，当片头曲响起时，奇迹出现了！正在一旁睡觉的卡卡，突然眼睛一亮，“噌”地一跃而起，冲到电视机前随着电视音乐“喔喔汪汪”地“唱”了起来，那“歌声”时长时短，时而紧凑时而缓慢，似乎在唱歌一般，有趣极了，当时我们都惊呆了。直到一曲终了，卡卡这才满足地摇摇尾巴回到窝里睡下。我高兴极了，窃喜我家也有一只才艺狗！

后来，随着时间的推移，我逐渐发现卡卡不仅仅喜欢《今日说法》的片头曲，对一些手机铃声也颇有兴趣，比如每

当妈妈手机来电铃响起时，它也会兴奋地跑上前跟着“唱”起来。在我练习古筝时，它会十分欢快地在一旁哼哼唧唧“合唱”一会儿，逗得大家捧腹大笑。

（西工区 寇樱子）

## • 流光碎影

## 母亲的烧饼

还记得13岁那年，隆冬时节，学校组织了一次义务劳动，要到离家10余里的洛河滩，参加加固整修洛河大堤的工程。那一年，我和姐姐都在上学。母亲心疼我们都处在长身体的年龄，又是去干重体力活，所以特意五更就起来，给我们做了一顿“丰盛”的早饭——平时很少吃到的大米稀饭、雪里蕻炒肉丝和皮焦内软的烧饼。

母亲为了烙烧饼，从一天晚上就开始发面，盛在瓷盆里，放在灶火台边捂着。第二天一大早，她在面盆里续上白白花花的面粉，揉了一遍又一遍，再抹上大油、五香粉、盐，擀成巴掌大小的面饼，放在鏊子下面，烙一会儿，再放到鏊子下面的锅圈里烘烤，等到两面焦黄的时候，一个个美味无比的烧饼就做成了。

离家时，天还没有完全亮，母亲在我们的帆布绿书包里每人装了10个烧饼。俗话说：半大娃子，吃死老子。可能因为我是男孩子吧，母亲又偷偷在我的上衣兜里塞了两个刚刚出炉的烧饼，并嘱咐我“路上吃”。

多少年以后，我充满感激地对母亲提起这件事，母亲却神情淡淡地说：“想吃烧饼，那还不容易？”第二天一大早，母亲就提了一大兜和小时侯吃的一模一样的烧饼，走过瀍河桥，从老家送了过来。望着母亲的满头白发，我心里想：母亲定是起了五更，忙碌了一大早。

母亲烤烙的烧饼，还像小时候吃的一样好吃……

（瀍河区华林路 胥延廷）

## • 啼笑皆非

## 事出有因

上周开家长会，老师把同学们的试卷都放在各自的课桌上，让家长看。我发现女儿数学考了90分，一看错的那道题很简单，而难的题她都做对了，这么简单的题不应该做错啊。

带着疑问回到家中，我不解地问女儿为何简单的题做错了呢。女儿的回答出乎我的意料：我是故意做错的，因为我同桌老照抄我的，我是骗他的，本想等快交卷时再改过来，可结果忘改了。

（河柴重工机械公司 毛海红）

## • 家有儿女



## 认真的女儿

小孩子认真应该算是一个优点，但有时不把这种优点用到正地方，真让人哭笑不得。

我女儿就是这样，在学习上不认真，但在生活中却很认真，有时候认真得让我尴尬。

有一次，我们正在吃晚饭，一个同学来找我，我就拿了双筷子让同学吃饭，同学说：“真的不吃，等会儿我还要出去吃。”经不住我的再三邀请，她只好拿起筷子吃起来，刚吃了两口，女儿的认真劲儿上来了：“阿姨，你不是说真的不吃吗，怎么真的吃起来了？老师说做人要诚实，不能说谎的。你是大人怎么还说谎呀？”同学不知道该怎么接下面的话，当然我

也不知道。

那天我去接她放学，在路上想教育一下她，让她以后要自己背书包，她说背不动。我告诉她你看人家蚂蚁都能背动比自己重好多的食物，而你怎么会背不动比自己身体轻好多的书包呢。她一脸认真地说：“因为蚂蚁长了许多脚，而我没长那么多脚，所以背不动！”我晕啊。

这就是我那个滥用“认真”的女儿，不知道她什么时候能把这种认真用到学习上，将来用到工作上，那我就谢天谢地了！

（涧西区 薛丽峰）

## • 五味人生

## 人与人之间的距离

这几天，我一直被一个陌生的号码骚扰，电话总是响一两下就被挂断，有时甚至是凌晨三点多打来，把我折腾得够呛。

我忍不住给他回拨过去，准备骂他两句出出气，他竟然接电话了，他说他活得很累，很空虚，还说要跟我交朋友，这让我哭笑不得。我本来觉得他有点儿神经病，可是听他讲完，心中竟有点同病相怜的感觉，回想我毕业后这一年不也是漂泊不定吗？

我耐心地开导他，细细讲述我这一年来艰苦的经历和人生感触。我鼓励他说虽然有时候我们找不到前进的道路，但是只要自己不放弃，脚踏实地地去做，总有一天会活得很精彩。不是有句话吗——“道路是曲折的，但前途一定是光明的，我们现在只是在弯弯曲曲地前进。”

挂掉电话，我陷入了沉思，人与人之间的距离到底有多远？如果我当时直接骂一句就挂掉电话，对我而言并没有什么，但是他却可能由此对社会充满绝望，感觉自己就像被遗弃，甚至误入歧途。我想，人与人之间应多一些理解，多一些尊重，这个世界才会更美好。

当我有一天也遇到一些烦心的事，不想找朋友谈，不想与亲人言，随意拨通某个电话的那一刻，也许会有人耐心地听我倾诉。

（洛阳工业园区管委会 曹伟男）

本版制图：阿幽薇